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„Mii Magyarországunk népéhez“
Motto: A mi kenyerünket add meg 

nekünk ma ; és : 1848. jöj­
jön el a te világod 1

Irta: Veöreös Jenő, győri ügyvéd.
(4. Folytatás.)

A törvény világosan > alkot­
mányos fejedelmit jogot említ, 
a minthogy általában a kiegye­
zési törvénynek előző szakaszai 
a Magyarországot, mint önálló 
közjogi államot megillető jogo­
kat rendezik és világosan fen- 
tartják. Ezeket figyelembe véve, 
a közös biztonságnak kifejezett 
célját tekintve tehát, az egész 
hadseregben s igy a «magyar 
liadsereyben» is, a vezérlet, ve­
zénylet és belszervezet, mint 
nem köz- és alkotmányjogi meg­
határozás, hanem inkább, mint 
szervezeti és rendtartási kérdés 
ismertetik el Ö Felsége által 
elintézendönek.

Megjegyzendő, hogy az egész 
kiegyezési törvényben szó nin­
csen közös hadseregről; a kö­
zös hadsereg szót csak Tisza 
Kálmán csempészte bele a ké­
sőbbi törvényekbe s annyival 
inkább kizártnak jelentkezik a 
közös hadsereg fogalma a ki­
egyezési törvényből, mert ab­
ban világosan „magyar hadse­
reg“ van Magyarország, mint 
közjogi önálló országnak had­
erejéül megjelölve.

Ezek szerint nem Magyar- 
ország akarja a hadügyi királyi 
jogokat csorbítani, hanem a ki 
állványban foglalt álláspont kí­
vánja Magyarországnak törvé­
nyileg biztosított jogait megcson­
kítani s a magyar hadsereget 
teljesen a király hadseregéül 
kívánja kiszolgáltatni, melylyel 
a chlopii hadparancs szerint a 
király nem mint alkotmányos 
magyar király, hanem mint egy 
ismeretlen fogalom, mint legfel­
sőbb hadúr rendelkeznék telj­
hatalmúig.

„Ily körülmények közt látva 
azt, hogy az 1905. február 15-ére 
összehívott országgyűléstől az or­
szágra nézve üdvös tevékenység 
nem várható, kénytelenek voltunk 
az országgyűlést a folyó ovi feb 
ruár 19-én feloszlatni.
. A feloszlatás alkalmával kije­
lentettük, hogy az uj országgyű­
lés mielőbbi összehívását Magunk­
nak fentartjuk.“
Azon kifejezés, hogy miután 

az országgyűléstől üdvös tevé­
kenység nem volt várható, ennél­
fogva lett volna kénytelen a 
király az országgyűlést felosz­
latni — tekintettel arra, hogy

már előzőleg történt törvény- és 
alkotmányellenes feloszlatás, 
hogy történtek folytonos elna­
polások, melyek lehetetlenné 
tették a parlamentnek működé­
sét : csupán szemfényvesztő ta­
karó.
Alkotmányos országban ugyanis 

az országgyűlés nem oszlatható 
fel a király tetszésétől és sze- 
szélyétölfüggöleg hatalmi presdió- 
ból azon világos célzattal, hogy 
ezzel a képviselöházra és az 
országra a Felség által köve­
telt irányzat elfogadása okából 
nyomás gyakoroltassék, hogy 
továbbá a képviselőházi szüne­
tek alatt egy alkotmányellenes 
kormány eröszakoskodhassék és 
garázdálkodhassék az országon.

Az 1848. évi IV. t-cikk, ille­
tőleg az 1867. évi X. t.-cikk 
azt írja elő, hogy az országgyű­
lés ex-lexben költségvetés nél­
kül fel nem oszlatható, továbbá 
azt írja elő, hogy oly időben 
hivandó egybe, miszerint a jövő 
évi költségvetés az év végéig 
letárgyalható legyen, végre azt, 
hogy az országgyűlés feloszla­
tásától számított 3 hó alatt, az 
uj országgyűlés összeüljön. Ezen 
imperativ alaptörvény biztosíté­
kokat azon szemfényvesztő 
ürügygyei kijátszani, hogy a ki­
rály feltételezi, miszerint üdvös 
tevékenység az országgyűléstől 
nem várható, hihetetlen mérté­
két képezi a törvények nyílt 
megszegésének.

De nem is ezen hajánál fogva 
előrántott képtelen ürügy ké­
pezte okát a feloszlatásnak, ha­
nem az, hogy az ellenzék s 
illetve képviselöház, nem volt 
hajlandó magát a király abszo­
lút akaratának és parancsának 
alárendelni; nem volt hajlandó 
az országot, illetve az alkotmá­
nyos jogokat és biztosítékokat 
feláldozni; nem volt hajlandó 
magát az uralkodói korlátlan 
akaratnak és uralkodói teljha­
talomnak kegyelemre kiszolgál­
tatni ; nem volt hajlandó az 
uralkodóval szemben azon jo­
gokat feláldozni, melyeket Ma­
gyarországnak ezer éves törté­
nelmi alkotmánya és százszoros 
hitlevelek és királyi eskük biz­
tosítottak, melyeket veszni nem 
engedhet Magyarország soha és 
semmiféle hatalom erőszakára 
ez valóságos nemzeti öngyilkos­
ság volna, mert a mit az erő­
szak elvesz, azt jogunk van 
visszaszerezni, de a miről ön­
kényt lemondunk, az mindörökre 
elveszett tőlünk.

„A legnagyobb sajnálatunkra 
azonban arról győződtünk meg, 
hogy a jelenlegi időpont, amikor 
még a kedélyek az évek óta tartó, 
mesterségesen szított izgalom ha­
tása alatt állanak, még nem alkal­
mas az újabb választások nyugodt 
megejtésére és hogy egy szenvedé­
lyes választási küzdelem ez idő 
szerint az állam alapját csak még 
nagyobb mértékben megrendít­
hetné.“
A fent hivatkozott törvények 

szerint egyenesen alkotmányos 
kötelessége az uralkodónak 
akként intézkedni, hogy az or­
szággyűlés 3 hó alatt összeül­
jön, mely uralkodói alkotmá­
nyos kötelesség elöl kitérésnek, 
alkalmassági időpontok választ- 
gatásának, keresve-keresett üres 
ürügyek alatti kitérésnek, kibú­
vóknak, vagy késedelemnek s 
elodázásnak: semmi utón és 
módon nincs helye.

Hiszen ha ily fontos alkot­
mányjogi biztosítékok az ural­
kodó belátására, vagy tetszé­
sére, helyesebben önkényére 
magyarázható el, a törvénynek 
világosan és határozott rendel­
kezésével szemben, akkor már 
egy monarchikus államszerve­
zetben megszűnt a törvény és 
alkotmány uralma; akkor Ma­
gyarországnak törvénykönyvei 
begyújtani s tűzre való papiros 
rongyok, akkor a királyi hitle­
velek és királyi eskük tartalom 
és joghatály nélküli hókusz-pó- 
kusz ceremóniák; akkor Ma­
gyarország alkotmányos közjogi 
önállósága üres hóbort; akkor 
már nincs szent semmi, nincs 
törvény, nincs igazság, nincs 
biztos jelen, nincs jövőbe ve­
tett hit és bizalom; akkor már 
a szuronyerdö ős golyózápor 
uralma a mi sorsunk.

„Ugyanazért a viszonyok kény­
szere következtében az országgyű­
lés összehívásától még egyelőre el 
kell tekintenünk abban a remény­
ben, hogy a nyugalom és a törvé­
nyes rend rövid idő múltán ismét 
visszatér s mi aztán — szivünk 
őszinte óhaja szerint — az ország­
gyűlés egybehivása iránt az intéz­
kedést meg fogjuk tehetni.
A viszonyok kényszere a kö­

pönyeg, de Magyarországnak 
ép érzékei vannak, Magyaror­
szág látja, hogy a viszonyok 
kényszerének jelszava alatt mi 
rejlik; Magyarország nem fe­
ledte el az 1849. évi március 
4-iki császári kiáltványt, mely­
ben az mondatik, hogy »polgár

háború pusztítja egy részét Ma­
gyarországunknak . . . december 
2 iki kiáltványunkban jeleztük 
reményünket, hogy Isten segé­
lyével és a népek segedelmével 
sikerülni fog nekünk a monarchiá­
nak minden országát és törzsét egy 
nagy államtestté egyesíteni . . . mely 
rég érzett és köztudatra jutott szük­
séglet ... az összmonarchia újjá­
születése . . . az egységes Ausztria 
újjászületésének nagy müve, a mit 
életfeladatunkká tettünk, a megala­
pításhoz közelebb jutott ... az 
egyes koronatartományokba a 
császár nevez ki helytartókat» ; 
illetve mi — lovagias érzületü 
hiszékeny s kicsiségekkel jól el- 
bolonditható s orránál fogva 
vezethető bárgyú népség — 
már-már kezdtük ezt elfeledni; 
de — a gondviselésnek külö­
nös játékából és kegyelméből 
— a szabadelvű kormányzat 
iránya, a chloppii hadparancs, 
a legutóbb történtek és a kiált­
vány, a mi hegedő sebeinket 
kegyetlenül feltépte, a mi em­
lékezetünket fel rázta, a mi ha­
zafias sziveinket megfacsarta, a 
mi vérünket lázba hozta, a mi 
akaratunkat; a mi izmainkat és 
a nii ökleinket megacélozta s a 
nemzére alvó érzésnek csodás 
fellángolása történt, mely azt 
hisszük immár minden időkre 
megteremtette a tiszta önzet­
lenséget, úgy a hazafiságban, 
mint a közviszonyokban s azt 
hisszük, ez biztosíték a nemzet­
nek arra, hogy többé elbárgyulni 
s hiszékenykedni nem fog.

(Folyt, köv.)

A politikai helyzetről.
* Egy darabont-alispán letűnése. 

A szomszéd Csikvármegyc sein ma­
radhatott érintetlenül a darabontok­
tól. Becze Antal alispán még feb­
ruárban, a megyei ellenállás szer­
vezésének idejében kérte volt nyug­
díjazását, amit a törvényhatóság jóvá 
is hagyott, de Kristóffy belügyvivő, 
a haladók főmestere, a bizottság ha­
tározatát megsemmisítette. Nagyon 
gyanús volt akkor ez a fordulat s 
csak később tűnt ki, hogy az ellen­
állás idejében Becze alispán ur is, 
épen úgy, mint hasonló viselkedésű 
kollegája ; Dr Damokos Andor alis­
pán nálunk — a törvénytelen kor­
mány szolgálatába állott. Gsikvárme- 
gyében azonban oly könnyen nem 
felejtik a hazaárulás-számba menő 
cselekményeket. A darabont-alispán­
nak nem volt maradása és nyugdí­
jazási kérvényét megújította. Gróf 
Andrássy Gyula belügyminiszter a 
kérvényt szívesen jóváhagyta és a



oldal.

csütörtökön megtartott törvényható­
sági közgyűlés liecze Antal alispánt 
állásától fölmentette. Igen jellemző, 
hogy a 28 évig szolgált alispán bú­
csúztatására egyetlen törvényhatósági
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igénylő javaslatok elkészülnek, az 
igazságügyminiszter már az őszi 
ülésszakon novelláris módosításokkal 
akar segíteni halaszthatatlan szük­
ségleteken. A nagy költséget igénylő j

bizottsági tag sem vállalkozott. Nem j 
csoda, hiszen a hazaárulás a férfi- 
jellem oly szégyenfoltja, melyet sem 
égen, sem földön megbocsátani nem 
lehet... Az alispáni állást az októ­
beri közgyűlésen fogják betölteni.

* Lesipusktisok. Végtelenül el­
szomorító jelenség, hogy a magya- j 
rok közt még mindig olyan sokan 
vannak ádáz pártoskodók. A kik in­
kább készek a hazát veszedelembe 
sodorni, a nemzet jogait, szabadsá­
gát kockáztatni, mintsem abba be­
lenyugodjanak, hogy politikai ellen­
feleik diadalt arassanak, Magyaror­
szág függetlenségét teljes dicsőség­
gel kivívják. Csodálatos, hogy ezek 
a lesipuskások, ezek az ős gyülöl- 
ködők, a hitvány és telhetetlen sza- 
badelvüpárt harminc éven át hizlalt 
heréi nem tudnak belenyugodni abba, 
hogy a 48-as eszme győzzön és a 
magyar nép boldoguljon. Uj vizözön- 
nek kellene jönni, hogy ezeket az 
élősdieket Magyarország földjéről 
örökre kiirtsa. Kossuth Lajosnak 
szobrot emel, Rákóczi hamvait ha 
zahozza a nemzet. De nem retteg­
nek-e vájjon a nagy szellemek vil­
lamos haragjának lesújtó erejétől a 
haza ellenségei"?

* Törvényjavaslatok a székegy­
ség énlékében. A székelység züllött 
viszonyainak sürgős rendezése cél­
jából serény munka folyik az igaz­
ságügyminisztériumban több törvény- 
javaslaton. E törvényjavaslatok a 
székely birtokviszonyok rendezését 
célozzák, de tekintettel az ügy sür­
gősségére, addig is, amig az összes 
sérelmek orvoslását célzó törvény- 
javaslatok elkészülnek, az igazság 
ügyminiszter novelláris utón szándé­
kozik a legsürgősebb szükségleteket 
kielégiteni s az évek hosszú során 
át hangoztatott sérelmeket ideigle­
nesen megszünteti. Jelenleg az ará­
nyosításról, tagosításról és az elha­
nyagolt telekkönyvi állapotok általá­
nos helyesbítéséről szóló törvényja 
vasiatokon dolgoznak, de addig is, 
mig ezek a rendkívüli fáradságot

pénzügyminiszter kilátásba helyezte

Székely ment ősi komédia.
(Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter lu­

fi gyeimébe.)
A székelyföldi gazdasági egyesü­

letek, székely társaságok egyesített 
egyetértéssel számtalan kérelmet 
küldöttek részint a marosvásárhelyi 
székely kirendeltséghez, részint köz­
vetlenül a nagyméltóságu földmive­
lésügyi minisztériumba, hogy a szé­
kelyföldi méhészet föllendbese érde­
kében a felállítandó minta méhes 
gazdaság élére a méhészet terén 
kiforrott székelyföldi székely ismert 
méhész álliitassék. mert a mostani 
különben jeles képzettségű méhé­
szeti vándorianilók mind alföldi, 
tehát meleg vidéki emberek, ott 
szerezték szakismereteiket s amaz 
ismeret a rendkívül szeszélyes s 
hűvös égalyu Székelyföldön nem vált 
be s nem is válliatik be soha s egy 
fél emberélet kellene abhoz, hogy 
a meleg vidékről áttett egyén a 
megfelelő ismereteket megszerez­
hesse. Es most azon megbotránkoz­
tató értesülés röppent szét a Szé­
kelyföldön Marosvásárhelyről, hogy 
a sok indokolás, kérelmezés, tilta­
kozás gunyjára nem a meglevő 
méhészeti vándortanitókból tesznek 
át ugyan tanítót a marosvásárhelyi 
székely méhes gazdasághoz, hanem 
(ezt tessék megérteni!) egy szintén 
alföldi, sőt hozzá még egészen fia­
tal egyént, ki most lett méhész! Ez 
közfelfogás szerint valóságos csapás 
és durva merénylet lenne a székely 
méhészetre, még pedig Darányi Ig­
nác a székelység közbizalmától kör­
nyezett miniszter fényes neve alatt 
s a székelység mentésére szánt ál­
lami költségen! Székely nyelven az 
ilyet a szent ügygyei való komédiá- 
zásnak szokták nevezni. De mi is 
lehet egyéb ?

A jól képzelt melegvidéki méhész­

tanító ismerete a Székelyföldre nem 
talál, nem válik be s mégis akarnak 
lenni szintén alföldi és kezdő méhészt! 
Ehhez nem kell kommentár. Lehe­
tetlennek tartjuk, hogy Darányi mi­
niszter ur mindezekről tudomással 
bírna. Épen azért fölkérjük rá ma­
gas figyelmét még pedig azért, hogy 
suj'ó kezét emelje föl az ilyen sze- 
kelymentési gonosz eszme kigondo- 
lójara s eszméjére, legyen az minisz­
teri, vagy kireudeltsegi tisztviselő bár.

Nem paragrafus rágcsálás kell a 
székelynek, hanem kész ember, aki 
azoiinalsikerrel megkezdheti működé­
sét s pár év alatt annyira viheti, mim 
az idegen évtized alatt. Az előbbi 
nem lesz kényszerítve, mint az ide­
gen égalj alól áttett, hogy fél éle­
ten át próbálkozzék a székelyek 
kárára.

Mit akarnak az ilyen kürtiben 
tisztes emberrel elérni ? Ezt a sze- 
keiység képtelen fölfogni, józan ész 
fölháborodik ellene. A székelyekért 
méhészeti kerületet adlak Pestme- 
gyének.

A székely kért hűvös vidékéhez 
megfelelő, kész székely szakértőt s 
alföldi emberrel akarják boldogítani, 
ki maga is oktatásra szorul az előtte 
ismeretlen székely világban Ez a 
puszta tervezet is a székelymentési 
akciót képes elhomályosítani. Sokkal 
komolyabb kérdés ez, semhogy elle­
hetne hallgatni, vagy egyszerű föl- 
jajdulással napirendre térni íölötte, 
mert az ország nem szemfényvesz­
tésre, hanem komoly mentési célra 
szavazta meg a minta méhes gaz­
daság évi költségét s ma a székely- 
ségnek is kinyílt a szeme eléggé 
ahhoz, hogy az összeg céljára for­
dítását követelje.

Úgy értesülünk az országgyűlés­
hez viszik a székelyek a kérdést ha 
más fordulat nem áll be. Darányi 
miniszter ur figyelmébe ismételten 
ajánljuk a kérdést, csapjon le azokra, 
kiket illet, még nem késő; a szé­
kelymentés szent ügye nem lehet 
komédiázó kedvtelése senkinek. A 
székelység ügye országos nemzeti 
érdek lévén, az sem tűrhető, hogy

09. szám.

egyik másik közeg különben ártatlan 
szaktájékozatlansága miatt a székely­
mentésre hozott állami áldozat ér­
téktelenné tetessék.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Kossuth Lajos nevenapja múlt

szombaton volt. Országszerte meg­
emlékeztek e napról s különösen a 
fővárosban megkoszorúzták nagy­
hazánkfia sírját. A hol Kossuthnak 
szobra van, emléke a szivekben ma­
radandóbban el. A hol a 48 aselüg- 
gtitlenségi párt vezetői a szabadság, 
egyenlőség es testveri szeretet esz­
meit ébren tartják, npolgatják s ahol 
nemcsak választások idején állanak 
szóba a tisztes polgársággal, ott 
megünnepelték Kossuth Lajos szü­
letésének évfordulóját. Nálunk szó. 
bor nem hirdeti a nagy hazafi em­
lékét. Törekedjünk tehát arra, hogy 
ezután hirdesse, ügy emlékszünk, 
hogy az a bizottság, mely Kossuth 
Ferencnek városunk díszpolgári ok­
levelét fölvitte, kimondta egyik ér­
tekezletén, hogy a Strobl műtér 
méhen dolgozó Rápolli szobrász 
ajánlatát megfontolás tárgyává teszi 
és a szobor létrehozásának magasz­
tos ügyét kezébe veszi. A nyári szü­
net elmúlt. Vegyük elé a nemes 
eszmét és juttassuk megvalósulás­
hoz. Hiszen a haladók immár azt 
kezdették csiripolni: megszűnt a 
48 as Kossuth-párl . . .

— Érdekes irodalomtör­
téneti ereklyét fedezett fel 
kutatásai közben tarcsafalvi Pál- 
ffy Aladár m. kir. p. ü. szám­
tiszt, a .Székely-Udvarhely» 
munkatársa. Ugyanis Kisfaludy 
Sándor 1792-ben Etéden kadé- 
toskodott s itt kapta az első 
kedvet a verselésre s az ekkor 
irt versfüzetét találta megaköltö 
sajátkezű Írásával és rajzaival. 
Úgy tudjuk, ez az első ilynetnü 
ereklye

— Főispán a jegyzői irodákban.
Ugrón Ákos, Udvarhely-vármegye 
főispánja negyedévvel ezelőtt a vár­
megye közönségéhez intézett prog- 
rammjában igy szólt:

«Tisztviselő társaimtól elvárom 
az igazságot, szorgalmai, tisztessé­
get es korrekt magaviseletét. Főis- 
pánságom alatt nagy gondot fordi-
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A székelyek reáltörtépete 1562—-1691-ig.
Irta : Ccnnert János, ford. Balásy Dénes.
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XII. MUSTRÁK VAGY HADI 
SZEMLÉK.

Hogy a hadkötelesek indulásra 
készen legyenek mindenkor, időnként 
ellenőrző gyülekezetbe kellett őket 
hívni. Az első ilyen mustráról szóló 
tudósítás 1463-ból való. Erdély há­
rom nemzetségének ama hadszer­
vezeti alkotmányában, Constitutiones 
Exercituales, melyet Mátyás király 
is megerősít, utasítja a széki kapi­
tányokat, hogy békés időben, „de 
nagyon ritkán“ vitézi vizsgálatot, 
mustrát, vagy hadi szemlét tartsa­
nak, lustrumot, hogy a fegyvervi­
selők bármikor is indulni, készen 
legyenek:'" 1473-ban generális lust- 
rát rendel el a király50 A későbbi 
idők fokozottabb katonai követelé­
sei szükségessé tették ennek az 
intézkedésnek fentartását a XVI. és 
XVII. században is. A nemeseknek 
szóló e határozatokat az országgyű­
lések ismételten hangsúlyozták s 
később azok az Approbátákba is föl­
vétettek.’7 Külön a székelyeket illető 
efféle határozatokat, legalább a bé­
kében való mustrára nézve, nem 
találunk ugyan az Approbátákban, 
de hogy azok hatályban voltak, szá­

mos országgyűlési cikkely és feje­
delmi parancs által igazolható. Az 
Approbáták 111. rész 76 tit. 20 arti- 
culusában van egy megjegyzés a 
mustrákra vonatkozólag. Az össze­
függés logikájából következtve ez a 
cikkely különben csupán egy pon­
tot emel ki, azt, hogy a fölkelő 
legénység az indulás előtt köz­
vetlenül megvizsgálandó. Az 1566 
tnárc. 10—17-iki országgyűlési vég­
zés szerint, a székely lófők tartoz­
nak lmsvét utáni csütörtökön, Ud­
varhelyt, teljes fölszerelésben meg­
jelenni és ott a fejedelem parancsát 
meghallgatni.58 1577 októberében az 
országgyűlés Szentandrás napjára 
elrendeli a székelyeknek széken- 
k é n t, a királybíró által való meg­
vizsgálását, hogy szükség esetén, 
jól fölszerelve mehessenek 
h a d 1) a.“,J A következő évben az or­
szággyűlés meghagyja, hogy a szé­
kely nemesség által 20 kapu után 
kiállított zsoldosokat székenként 
mustrálják meg.80 A marosszéki 
lövészeknek ?az udvarhelyi várban 
való várszolgálataik szabályozásakor, 
kötelességükké teszi Báthori Zsig- 
mond a széki kapitányoknak, hogy 
csapataiknál tartsanak mustrát, le­
gyen jó karban a fölszerelésük, vi­
tézi tekintetben gyakorolják, nehogy 
különben e tétlenség lustává tegye 
őket.81 Ilyen őrségi alkalmakkor a 
mustrát a csapatparancsnokok vé­
gezték, nem pedig a széki kapitá­

nyok. A székely kapitányokat 1592 
áprilisban megbízza az országgyűlés, 
hogy hazaérkeztök után a király­
bírókkal együtt mustrát rendezzenek 
15 nap alatt s alaposan szemügyre 
vegyenek minden fegyvert, szerszá­
mot és szekeret. És mindazon újon­
nan megtett lófőket, akik szabálysze­
rűen nem igen jelennek meg, jfokozzák 
le, degradálják, hogy a többiek pél­
dát vegyenek róluk.62 Mert ország­
gyűlésen ugyanis felszólalás történt 
amiatt, hogy a kapitányok olyanokat 
is lófőkké tettek, kik arra sem sze­
mély szerint, sem fegyverzetüknél 
fogva nem alkalmasak. A szokott 
büntetéssel való fenyegetéssel ren­
deli el 1616-ban az országgyűlés, 
hogy a fejedelem által megszabott 
napon a fegyverviselők mustráját 
pontosan tartsák meg,08 Maga Rákóczi 
György is tart 1635-ben egy szé- 
kenkénti hadi szemlét az egész Szé­
kelyföldön.64 Az ily mustrák sok 
herce-hurcával jártak mindig, mert 
rendesen a szék központi helyére 
vagy Udvarhelyre kellett gyülekezni, 
amellett pénzt, időt vesztegetni ott! 
Panaszkodnak is a székelyek 1670- 
ben a süni mustra miatt,0“ s hoz is 
az országgyűlés erre vonatkozólag 
végzést, hogy a bajon valamiképp 
segítsen. Kitűnik ezekből az adatok­
ból, hogy állandóan voltak és tar­
tottak bőven hadi szemléket a Szé­
kelyföldön. De Itat az itt elsorol- 
takon kívül, volt még más apró

szemle is, mustra, olyan, minőt nem 
országgyűlési végzésre tartottak a 
kapitányok vagy a fejedelmek, de a 
mikről azért maradtak fenn lajstro­
mok. Emiit ilyeneket Szádeczky66 
1614-ből és megjegyzi a mellett, 
hogy az egyes székeknek vannak 
ilyen mustrali.tál a XVII. és XV1I1. 
századból;67 sőt megvan az 18511 - 
bői való is Udvarhelyt. A legtöbb 
székely névlajstrom, 1614-től fogva 
egészen 1811-ig, ma az Udvarhely­
megyei levéltárban található meg, 
részint eredetiben, részint másolat­
ban. (Ford.)

A mustrákra nézve törvényileg 
megszabott és rendesen visszatérő 
határidő nem volt megállapítva hi­
vatalosan. Annak megállapítását az 
Approbáták a fejedelemre, a gene­
rálisra és a kap.tányokra bízzák. 
Köve,keztetni lehet ebből a jelen­
ségből, hogy háborús időkben gya­
koriak lehettek a szemlék, mert a 
fegyverfoghatókat ilyenkor mindig 
készenlétijén kellett tartani. Mint­
hogy 1601 után a szabadosok, a 
libertinusok, akik mint kincstári 
vagy magánjobbágyok csaknem 40 
éven át hadi szolgálatot nem tettek 
és most újólag fegyver alá vonattak 
annak okáért ezeket gyakori must­
rák által kellett rendre és fegye­
lemre szoktatni s őket célszerű föl­
szerelések és hadi szerszámok be­
szerzésére kényszeríteni.68

(Folyt, ktiv.)
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tok a közélet tisztaságára. Kortes- 
szolgálatokai hivatalooktársaimlól 
nem kívánok, visszaéléseknél elné­
zéseket gyakorolni nem logok.'

Örömmel üdvözöltük akkor főis­
pánunk egyedül helyes és a közér­
dekre kiszámíthatatlan előnyöket 
biztosiló férfias nyíltságról tanús­
kodó kijelentését. Köszöntjük most, 
hogy elmondott szavainak ura kivan 
maradni s azokat a valóságban tény­
leg gyakorolja. Minap ugyanis egyik 
utba-eső község jegyzői irodáját —- 
számvevő közbejöttevei — megvizs­
gálta. Mondanunk sem kell, hogy olt 
bizony igen sok és nem remélt 
szabálytalanságot, sőt visszaélést is 
talált ö méltósága. Ez a körülmény 
tehát — mint illetékes forrásból 
értesülünk — még inkább meger- 
lelte azon elhatározását, hogy időn 
kint a vármegye összes községi és 
körjegyzői irodáit beható vizsgálat 
tárgyává fogja tenni. Mert igaz 
ugyan, hogy a jegyzői irodák, a 
községi háztartáshoz tartozó ügy 
kezelesek közvetlen felügyelete a 
járási főszolgabirákat és azután a 
vármegye alispánját illeti, de az em­
lített esetből kifolyólag — úgy lát­
szik — a főfelügyeletre is szükség 
van. Az irodák vizsgálatát a főispán 
olyan ötletszerüleg intézi, hogy soha 
sem lehet tudni, merre veszi útját. 
Épen ezért jóindulatulag figyelmez­
tetjük mindazokat, kiket illet, hogy 
hiba a kréta körül ne történjék, 
mert a főispán rendkívül pontos­
sággal vizsgál és szigorúan megkí­
vánja mindazokat, melyeket az ügy­
viteli szabályok előírnak. Szóval 
elnézésre, bünpalástolásra senki 
sem számíthat, mivel Ugrón Ákos 
főispánt egyedül az igazság és az 
általános közérdek vezéreli s attól 
eltérni — nem lehet. Ebben pedig 
támogatni kell minden becsületes 
gondolkozásu és közjóra törekvő 
székelynek azzal, hogy a netalán ész­
lelt visszaélések előtt senki a sze­
mét be ne hunyja és az esetleges 
gazembereknek igy bűntársa ne le­
gyen, hanem a főispánnak hozza 
tudomására. Csakis ilyen módon le­
het gátat vetni a gyakoribb mulasz­
tásoknak és-visszaéléseknek, melyek 
miatt immár nagyon sok derék szé­
kely község különben szorgalmas 
népe idegen hazába menekült. Azon­
ban mindenki jól vigyázzon az igaz­
ságra és csak a tényleges valóságot 
beszélje, nehogy valamely — alap­
talan gyanúsítás miatt — ártatlan 
ember szenvedjen. A milyen jót te­
szünk az igazság felderítésével a 
köznek, még egyszer annyit ártana 
bárki is balvéieményével annak.

— Udvarhelyvármegye igazoló vá 
lasztmányától 5138 — 1906. sz. Ezen­
nel közhírré tesszük, hogy Udvar­
helyvármegye igazoló választmánya 
folyó évi szeptember hó 10-én dél­
előtt 10 órakor a vármegyeház kis 
tanácstermében a vármegyei legtöbb 
adót fizető bizottsági tagok névjegy­
zékének kiigazítása végett ülést fog 
tartani. Ezzel kapcsolatban, hivat­
kozással az 1886. évi XXL. t.-c. 27
§-ára, figyelmeztetjük mindazokat, 
kik az említett törvénycikk 26. §-ban 
körülirt kétszeres adószámítás ked­
vezményét igénybe kívánják venni, 
hogy ebbeli igényük érvényesítése 
végett az ülés berekesztéséig az iga­
zoló választmány előtt szóval vagy 
Írásban jelentkezni és jogosultságo­
kat igazolni kötelesek. Az igazoló 
választmánytól. — Székelyudvarhely, 
1906. aug. 29. Dr Nagy Samu, elnök.

— Uj tanítói állás városunkban. A
városi iskolaszék albizottsága Gott­
hard János polgármester elnökié 
sével minap tanácskozott az elemi 
népiskola államosítása ügyében. A 
tanácskozásban Ugrón Ákos főis­
pán is részt vett s ezzel újabb jelét 
adta városunk legégetőbb kérdése 
iránt való érdeklődésének. Fiú- és 
leányiskola építését kérelmezik s ad­
dig is 800 K évi fizetéssel egy segéd­
tanítói állás rendszeresítését hozzák 
javaslatba. Bizony immár nagyon is 
elérkezett az idő, hogy a vármegye 
székhelyén megfelelő elemi iskola 
legyen.

— Vármegyei bizottságok ülése.
Udvarhely vármegye erdészeti albi­
zottsága folyó hó 10-én d. u. 3 óra­
kor, a közigazgatási bizottság 12-én 
d. e. 9 órakor és az iparfejlesztő 
bizottság ugyanaznap d. u. 3 órakor 
a vármegyeház kistermében tarlja 
ülését.

— Iskolai év kezdetén. Városunk 
Összes tanintézetei a tegnapi napon 
megnyíltak, a behatásuk javában 
folynak. Szolgálatletelre bevonul a 
gyermeksereg. Gondtalan játékaiktól 
az iskola fegyelme alá, a gyermek 
szoba világából a tanilópadokba szo­
rulnak versenyezni egymással gyors 
felfogásban, biztos emlékezetben s 
kitartó szorgalomban. Szivünkből 
üdvözöljük a derék tanuló ifjúságot 
és sikerdus újévet kívánunk nemzetünk 
reménybeli polgárainak hazafias mű­
ködéséhez !

— Ötvenöt százalékos városi pót­
adóra van kilátásunk a folyó évben 
Az eddigi pótadó a mull évhez szá­
mítva 20 százalék közigazgatási, 5 
százalék felsőleányiskolai, 3 száza­
lék óvodai, 2 százalék ipariskolai, 
2 százalék a polgármester és fő­
kapitány fizetésemelésére szolgáló 
pótadó volt, a mely együtt 32 szá­
zalék. Ehhez a most közzétett pót­
költségvetés szerint 23 százalék pót­
adó jönne — megszavazás esetén. 
Tehát 32 és 23 = 55 százalék. Ez a 
mai drága megélhetési viszonyok 
mellett oly nagyfokú teher az adózó 
polgárságra, a melyet elviselni kép­
telen. Ajánljuk tehát a városi ta­
nácsnak és a képviselőtestületnek, 
hogy pótadóval ne terheljek még 
jobban a lakosságot. Mert igaz ugyan, 
hogy ez a legkényelmesebb módja 
a kormányzásnak, de nem tartjuk 
kizártnak más források felkutatá­
sának lehetőségét sem.

— Kedvezményes áru gyümölcsfa 
ojtványok ti székelyudvarhelyi ál­
lami gyümölcsfaiskola kezelésével 
megbízott helybeli m. kir. állami 
erdőhivatal közhírré teszi, hogy a 
kezelése alatt levő állami gyümölcsfa- 
iskolából 1906. év őszén és 1907. év 
tavaszán a következő fajú 3 éves 
nemesített gyümölcsfa-ojtványokat 
adják el: Almák: Jonathán, Téli 
aranypármen, Balul, Főnyik és 
Török Bálint; körték: Császár­
korié, Diel vaj, Erdei vaj és Téli 
esperes; szilvák: Beszterczei ol­
tott (horgas magú), zöld ringló és 
Biendeck korai; Cseresznyék: 
Májusi korai és disznódi fűszeres; 
közönséges dió; Mogyorók : Haliéi 
óriás, Band, Gubeni, Piros és Fehér 
Lambert. Az első osztályú ojtvá­
nyok ára 60 fillér, a második osz­
tályú és gyökeres mogyoró 30 fillér. 
Lelkészek, körjegyzők, továbbá mó­
dosabb földműves kisgazdák saját 
céljaikra 33 százalék ; községi taní­
tók és szegénysorsu kisgazdák 50 
százalék; községek és közbirtokos­
ságok pedig kellően felszerelt és 
szabályszerű bélyeggel ellátott, a 
földmivelésügyi minisztériumhoz

címzett kérvényükre 50—75 százalék 
árkedvezménnyel kapják. Előjegy­
zéseket a folyó év őszére 1906. 
szeptember 30-ikáig; az 1907. év 
tavaszára pedig 1906, december hó 
15-ig fogad el Fás Gyula, in. kir 
erdőmester, az állami erdőhivatal 
főnöke.

— Vakmerő szédelgés Következő 
sorokat vettük és a közönség tájé­
koztatása céljából közöljük : A na­
pokban tudomásomra jött, hogy ifj. 
Pásztor Miklós ügynök az én ne­
vem alatt tudtom nélkül több szé­
kelyudvarhelyi kereskedésből áru 
cikkeket hitelezett. Midőn ezt ezen 
h-dyen nyilvánosságra hozom, egy- 
szersmint figyelmeztetek mindenkit, 
hogy ha esetleg más kereskedésben 
vagy egyeseknél is ilyet tett volna, azt 
azonnal tudomásomra hozzák, mert 
én senkinek hitelét igénybe nem 
vettem s így nem is tarb'zom Gál 
Sándor oroszhegyi kántorfanitó.

— Értesítés. Az alsófoku ipar és 
keresk. iskolába a beiratás szeptem­
ber 9 —Il ikén d. u. 2 —6 ig lesz 
a községi fiú elemi iskola tanács­
kozó termében. A sz.-udvarhelyi 
alsófoku ipar és keresk. iskola igaz­
gatósága.

— Szakiskolai tanulók felvétele
A helybeli m. kir. állami kő- es 
agyagipari szakiskola bizottsága 
Ugrón Ákos főispán elnök vezeté­
sével tartott ülésén 16 uj első éves 
tanulót vett fel nagyobbrészt ösztön­
díj mellett. Az összes növendékek 
száma ezzel 49. A miniszter a fel­
ügyelő bizottság újból történt meg­
alakulását tudomásul vette s a ré­
gieknek elismerését nyilvánította. 
Majd egy másik leiratában Pet­
rányi Miklós rajztanárt az intézet­
nél véglegesítette. A folyó évben 
ismét rendkívüli tanfolyamokat tar­
tanak középisko ai, községi elemi, 
felekezeti tanulók, valamint iparo­
sok és iparos tanulók részére.

— Irkák és füzetek gyártása Szé­
kelyudvarhelyt. A mai határtalan drá­
gaság idejeben nagyon fontos dolog, 
hogy a gyermeküket taníttató szülők 
zsebét a fölösleges kiadástól meg­
oltalmazzuk és minden téren a helyi 
ipart támogassuk. Ezt a nem kis fel 
adatot sikerrel oldotta meg a „Székely- 
Udvarhely“ kiadóhivatalának könyv­
nyomtató- és könyvkötő-intézete 
Székelyudvarhelyt, Kossulh Lajos 
utca 31. sz. alatt. Múlt évben a lé­
tesítendő „Udvarhelyvármegyei Taní­
tók Otthona“ javára egy minden ver­
senyt felülmúló elemi iskolai irka 
sorozatot adott ki a cég, amelynek 
összes mintáit már most állandóan, 
kellő mennyiségben raktáron tartja. 
A jelenlegi iskolái évre pedig a hely­
beli összes középiskolákban előnyö­
sen használható füzeteket, úgyszintén 
a tavalyi mintáknak megfelelő vona­
tozással — 4 filléres irkákat is ké­
szített. Az összes irkák és tűzetek 
papirosa a péterfalvi papírgyárból 
való, tehát hazai gyártmány. Hely­
ben, itthon alakultak át irkákká és 
füzetekké a papiros garmadák. Illő, 
hogy székely fiuk itthon készült ir­
kákba Írjanak. Másfelől pedig az árak 
ellen sem lehet senkinek kifogása, 
mert pl. az olyan füzetet, melyért 
eddig 12 fillért fizettek, most — az 
itthon gyártott finom, famentes pa­
pírból készült hasonló nagyságú és 
lapoldal mennyiségű füzetért csak 8 
fillér jár. Ezen füzeteket nemcsak 
olcsóságuk, de jó minőségük és Íz­
léses kiállításuk miatt is más város­

beliközépiskolák szintén be fogják ve­
zetni. Pártoljuk tehát a helyi ipart!

— Tánciskola városunkban S i m-
k o v i t s József oki. tánc tani tó szep­
tember hó elején városunkba érke­
zik és szokásos tánciskolái tanfo­
lyamát megnyitja.

— Zene és énekoktatás. Kertész 
Albertné F. Lujza zeneszerzőim, zon­
gora- vagy műének órákat ad kez­
dőktől a legmagasabb iskoláig. Mód­
szere u tanításnál a fokozatos hala­
dás s különösen gyakorlatok által 
önállóságra vezetni a növendékeket. 
Ugyanezért növendékei a zeneelmé­
letből és összhangzattanból is foko­
zatos oktatást nyernek. Ugyanott 
hegedű, francia vagy német órák is 
vehetők. Lakása: Atlila-u. 5. sz.

Titokzatos idegen. Pénteken a kora reg­
geli órákban egy zord kinézésű embert ta­
láltunk a Kossuth-utcán, aki nagyon el 
volt merülve abban, hogy valami mérések 
eredményét jegyzőkönyvébe iktassa. Meg­
kérdeztük tőle, hogy mi célból történik ez 
a mérés, ű azonban felvilágosítás helyett 
szintén kérdéssel fordult a kérdező felé: 
„Mi köze hozzá ?“ Erre mi udvariasan fel­
világosítottuk, hogy a zsurnalisztának fel­
tétlen értesülnie kell mindenről, ám a 
mérnöknek csúfolt valaki nem osztotta a 
felfogást és azon véleményének adott ki­
fejezést, hogy most már azért sem mondja 
meg. E különös idegen felől kérdezősköd­
tünk aztán úgy a rendőrségnél, mint az 
államépitészeti hivatalnál s csak az utóbbi 
helyen tudtak annyi felvilágosítást adni, 
hogy valami Berger, vagy Kohn, aki az 
országutak törzskönyvezését végezné. Ám 
mikor még délután sem volt róla biztos 
tudomás szerezhető, ujjólag felkéretett a 
rendőrség, de ezúttal sem volt eredményes 
válasz, sőt a telephon is, nyilván a külö­
nös idegen irányában való antipathiából 
kifolyólag — azonnal felmondta a szolgá­
latot. Szerkesztőnk aztán lapunk egyik 
munkatársát kérte fel, hogy szerezzen tu­
domást a dologról, ki is nyakába vette a 
várost és késő estig a felfedező utat rótta, 
hogy rábukkanjon emberünkre, de csak a 
piros-fehérre mázolt póznákat láthatta, 
amit a „mérnök ur“ hagyott munkája em­
lékeid ; a távcsöves idegennek pedig nyoma 
veszett. Már azt hittük, hogy le kell mon­
dani az élvezetről, mit a B v. K. úrral való 
eszmecsere helyezett kilátásba, amikor 
tegnap reggel egész véletlenül munkatár­
sunk útjába került, aki azonnal megragadta 
az alkalmat és ismételte pénteki kívánsá­
gunkat, mire az volt a felelet, hogy az 
idegen most már egyáltalán még .szólani 
sem hajlandó. Szegény, bizonyára hirtelen 
megnémult. Erélyes munkatársunk azonban 
a kérdések özönét zúdította reá, ám néma 
hallgatás és sokatmondó torzképek finto- 
ritása volt a felelet. Tehát nem tudván 
biztos értesülést szerezni — nem szól­
hatunk a tárgyról, csupán annyi a meg­
jegyzésünk, hogy az az ur — modora után 
Ítélve — nagyon messze járhatott attól az 
iskolától, hol a műveltséget osztogatják. 
Kívánunk neki jobb erkölcsöket . . .

— Magyarországi munkások rok­
kant- és nyugdíj- egyletének fiók- 
pénztára Szekelyudvarhelyt folyó 
évi szeptember 16 án d.u 3 órakor a 
polgári önképző-kör nagytermében 
alakul meg véglegesen. Beiratkozni 
Blájer Balázs tanító, ideigl. pénztár­
noknál (Alsómalomutca) lehet 1 K 
20 fillér dij és 2—4 beli illeték be­
fizetése mellett.

— Salamon Kálmán székelykeresz- 
túri müfaragómester által fából ké­
szített tárgyak, u. m. salátavilla és 
kanál, óra- és hamutartó, díszes 
dobozok, szobadíszek kaphatók Be- 
legh Pál és Társa könyv- és papir- 
kereskedésében.

Gsászáufímlő M”:
■■ ri és téli

gyógyhely, a magyar Irgalmasrend tulaj­
dona. Elsőrangú kénes hévvizü gyógyfürdő, 
modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes 
iszapfürdők, uszodák-, török , kő- és már­
ványfürdők; hőlég-, szénsavas- és villamos- 
viz-fürdők. Ivó- és belégzési kúra. 200 ké­
nyelmes lakószoba. Szolid kezelés, jutányos 
árak. Prospektust ingyen és bérmentve 
küld az Igazgatóság.

Kiadja : Iletegli l’ál és Társa újság­
kiadó Intézete.
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NYÍLT-TÉR.*”*
Nyilvános kérelem.

Tisztelettel alóliroit a «Központi 
Szállodát« f. é. szeptember hó 1 löl 
kezdödőleg bőrbe vevőn, azon illem­
teljes kérelemmel fordulok Székely­
udvarhely és vidéke t. közönségéhez, 
miszerint jó indulata pártfogását 
tőlem se vonja s kegyeskedjen kávé­
házamat és éttermemet továbbra is 
nagybecsű látogatásával megtisztelni 

Szigorúan azon leszek, hogy t. 
vendégeim a legmesszebb menő 
kényelemben, előzékenységben es 
pontos kiszolgá>ásban részesüljenek 
szolid árak mellett éllapszerint friss 
italokat és kitűnő konyhát kapjanak.

E célból külön éttermet és játék- 
szobát rendeztem be s ígérem, hogy 
pártfogás esetén nagyobb mérvű 
költségektől sem fogok visszariadni. 

Kegyes pártfogást kér 
Székelyudvarhely, 1906. aug. 29 

alázatos tisztelettel 
Tunyogi Csapó Ferenc

Pályázati hirdetés.
A recseryédi községi elemi nép­

iskolánál a kántortanitói állás 
nyugdíjaztatás folytán folyó év őszén 
megürül; ennek betöltésére pályázat 
hirdettetik. Javadalom : a községtől 
évi 800 korona ; az unitárius egyház­
tól : lakás, gazdasági épületek, kert, 
4 hold szántó, 1 hold réti kaszáló 
haszonélvezete ; egyesektől kepe : 34 
kalangya búza, 34 kalangya zab, 3 
hektó szemes gabona és 15 szekér 
fa. A pályázónak unitáriusnak s az 
énekvezérségre is képesítettnek kell 
lennie.

A kellőleg felszerelt kérvények f. 
évi szeptember 15-ig az iskola­
székhez küldendők.

Recsenyéden, 1906 aug. 26 án az 
iskolaszék megdizásából.

GÁL JÓZSEF s. k. 
isk. széki elnök.

Lakást keresetiért
5—6 szobából és mellékhelyiségek­
ből állót, lehetőleg kerttel. Cim a 
kiadóhivatalban.

* E rovat alatt közöltökért nem válla 
felelősséget a szerk.

XIO\7oci görög dinnye klgként
VCÖl § fillérért kapható: 

I Szentpétery Gergely füszerkereskedő- 
nél Batthyány-tér 6.

Önkéntes árVárés.
A Magyar Jelzálog-Hitelbank tulajdonát képező Ugrón 

Gábor-féle bethlenfalvi 380 hold, fenyédi 170 hold, ka­
di csfalvi 3 hold birtok összes hozzátartozandóságokkal 
(fűrésztelep, téglagyár, agyagbánya, gazdasági épületek stb.^, 
továbbá Székelyudvarhelyt egy emeletes ház f. évi szep­
tember h<$ 8-án és következő napiam a leg­
többet Ígérőnek Bethlenfalván naponként 8 órától kezdö- 
döleg el fognak adatni.

Eladó kocsik. SÄ
esi javítva, jótállás mellett és egy 
uj. félolajos tengelyivel, előnyös ár­
ban eladó Dávid Gergely ko­
vácsmesternél Székelyudvarhelyt, 
Petőfi-utca 26 sz. alatt.

BOR!
Fernengel Gyula székely- 
udvarhelyi bornagykeres- 

k (időnél
a legjobb minőségben, nagy válasz­
tékban és legelőnyösebb árak mel­
lett nagyban és kicsinyben hapható.

ZM2in.d.en.féle

bélyegzők
gyári áron és leggyorsabban

szerezhetők be

Betegh Pál és Társa
könyv-, papir-, író- és rajzszerkeres 
kedésében Széltel//udvarhelyt, 

Iíossuth-utca. 31. sz.
Keletbélyegzők önnedvezővel; 
Mercur» keletbélyegző forgat­

ható ruggyanta szalaggal; «Hun­
gária» keletbélyegző ruggyantá­
ból; «Egyetemes önnedvesitők» 
könnyű szerkezet, egészen rézből 
és rézpléhből, álatiyozva ; > Mo­
nitor» önnedvező, számozó és 

lapszámozó gépek.

Üzlet átvétel.
Alulírott tisztelettel tudatom a n. 

é. közönséggel, hogy Sterba Ödön 
júldrü fiiszerkereskedését vétel utján 
átvettem és azt ezentúl saját nevem 
alatt folytatom.

Midőn ezt a körülményt a kö­
zönség szives tudomására hozom, 
kijelentem, hogy fő törekvésem lesz 
a legkényesebb igényeket is úgy a 
szolul, pontos és előzékeny kiszolgá­
lással, mint kiváló minőségű és olcsó 
áruimmal kiérdemelni.

Kérem a n. é. közönség elődöm 
iránt tanúsított szives pártfogását 
részemre is fentartani és én Ígérem, 
hogy azt minden tekintetben ki is 
fogom érdemelni.

ßyamatby Ákos
füszerkereskedő.

Tltomassalakliszt

csillag védjegyű

Stern^ÄR/larko
a legjobb és legolcsóbb foszfor­

savas műtrágya
minden kalászos, kapás és takar­
mánynövény (lóhere, lucerna stb.) 
részére, valamint szőlő, gyümölcsfa, 
kerti vetemény és ugar trágyázására 
is. Szíveskedjék a védjegyre, ólom­
zárra és tartalom-jelzésre ügyelni I

KALMÁR VILMOS
Budapest, VI., Teréz körút 3. sz.
a Thomasphosphatfabriken G. m. b. n. 
Berlin, vezérképviselője a magyar 

korona országainak területén.

Szülők figyelmébe!
A székelyudvarhelyi róm. kath. főgimnáziumban, az ev. ref. kollégiumban, 

a m.kir. állami főreáliskolában, a m. kir. állami polgári leányiskolában, vala- 

mint a helybeli összes elemi iskolákban az 1906 7. tanévben használandó

tankönyvek és tanszerek
úgyszintén mindennemű iskolai cikkek kiváló jó minőségben és legelőnyösebb árakon kaphatók

Betegh Pál és Társa könyv-és papirkereskedésében
— Kossuth Lajos utca 31. szám alatt, a postaépület átellenében ■=—

Olcsó árak! Könyvek bekötésre a legolcsóbb áron fogadtatnak el! Olcsó árak!

/ t
Nyomatott Betegh Pál és Társa könvvnyomtató intézetében Székelyudvarhelyt, 1906.


